



# 被困在郑州暴雨中的他们



7月20日，郑州暴雨倾城，下午四点至五点一个小时内，郑州本站降雨量达201.9毫米，相当于103个西湖倾泻而下。一连串突破历史极限的数字背后，是一整座城市的猝不及防，人们被困在各个角落，“遇险”与“求助”是过去一整夜的主题。

7月21日下午，河南省召开防汛应急新闻发布会，截至目前，此次暴雨已经造成25人死亡7人失联，紧急转移16万余人，全国多支救援力量已经驰援河南。

图片摄影 | 河南省郑州市交警支队 刘军

## 亲历

### 做了最坏打算，给丈夫发去银行卡密码

20日早上7点多，郑州市二七区的大雨已经下了一整夜。根据在郑州四年多的经验，曹琳猜测大雨不会一直下，即使已经有了6个月的身孕，她还是像往常一样前往公交站搭车上班。

反常的是，平时几分钟一趟的公交，曹琳等了半小时也没等到。她害怕迟到，决定淌着水步行去上班。因为下雨和积水，她走得很慢，原本步行半个小时左右的路程，曹琳走了一个多小时，“当时部分道路的积水已经到了膝盖的高度”。

早在前一天，曹琳已经收到了市里的暴雨预警，但她没想到，雨会下这么久。“下午比上午还要大。”下午3点多，看着窗外雨势变大，曹琳和同事按耐不住，跟领导申请了提前下班。

4点左右，曹琳搭乘同事的车，从公司停车场离开。曹琳回忆，开不出到十分钟后，她们到了航海路与仁和路交叉口的东北角，此时水位已经淹没了轮胎，驾驶座上的同事已完全看不到路，也无法判断是否有障碍物。

“雨越下越大，所有的车都停了。”曹琳在车里看到，水已经到了行人的腰部。她和同事本想开门下车，结果门一打开，车外的水马上涌了进来。无奈，两人只能关紧车窗，等待救援。

起初，曹琳觉得还乐观，“我想

着过会儿雨就会停”。停车后，同事立即打电话叫了拖车，但等待救援时，水从车窗慢慢渗了进来，车里的水位也很快漫过了前面两个车座。

拖车一直没来，雨势越来越大，曹琳和同事开始担心起来。她看见车窗外的水位也越涨越高，各种各样的东西朝她们漂过来又被水冲走，“有电动车，还有特别大的木板”，曹琳心里害怕，“担心我们的车也会漂起来被冲走。”

摸着6个月身孕的肚子，曹琳做了最坏的打算，她将家中的银行卡密码告诉了丈夫。

曹琳说，丈夫收到消息后告诉她不要害怕，并要了她的位置。五点多的时候，曹琳透过窗子看到丈夫和姐姐趟着水赶了过来，“他一米七多，水已经没过了他的大腿”。曹琳回忆，虽然大家很着急，但因为水位太高，他们仍不敢贸然打开车门救援。但丈夫和姐姐没有离开，站在车外跟她们说了一个多小时的话。

直到晚上六点多，水位退到了膝盖位置，曹琳被家人接下了车。此时，丈夫来时搭乘的地铁5号线已经宣布停运，一行人最终淌水走回了家。

回家路上，雨又大了起来。曹琳说，在郑州四五年，她从来没有见过这么大的雨，“那么急又那么久。”

### 高架桥下的80多个小学生

7月20日下午2点，大学生李莹兼职的夏令营即将结束，两辆大巴车载着八十多名8至12岁的学生和十多位老师，从新乡驶向郑州。

李莹回忆，一路上雨势越来越大，到晚上8点，路面积水已经漫过了大巴轮胎，司机将大巴车开到了一座高架桥下躲避。那里地势相对较高，但前后路段都已经被积水包围，很多车辆都躲在那里，进退不得，“往前走不远就没膝盖了，看不出更远的地方水有多深，谁也不敢再往前开了。”

眼看水位越来越高，担心孩子们着凉生病，李莹尝试联系附近的幼儿园或者旅馆，想先把车内的小朋友安置下来，但是能够联系上的住处和他们的位置都有积水阻隔，“就像隔着一条河一样”。因为担心会被困在半路上，老师们决定在原地等待救援。

夜深了，雨还在下，老师们努力安抚着孩子们先行休息，还给每个孩子都测量了体温，确保没有人生病。李莹说，为了防止发生意外，老师们轮流值班，有的老师整夜没有合眼，大部分都只是“眯一两个小时”。

李莹先是安抚车内的小朋友，紧接着在微信群里即时告知家长孩子的处境，给每一个孩子拍了单人照片，

让家长们放心。之后，她又忙着联系发布救援信息，“还好车上有充电宝，能够和外界保持畅通。”

凌晨两点左右，救援队赶到现场，他们巡视了周围的情况后，认为大规模转移人群有一定风险，要求老师和孩子们继续待在原地，等待雨势渐小再进行转移。

到了次日早上六七点，孩子们陆续醒来，李莹和老师们把车内仅剩的饼干、牛奶分发下去，又担心孩子们吃不饱，几个老师自告奋勇，顶着没过膝盖的水，下车出去寻找物资。

“雨势越来越大，找到的几个超市也已经被买空了。”不久，几个老师反馈找到了粥铺，因为所需物资较多，人手不足，李莹和其他几个老师赶过去支援。

他们将煮好的粥一杯一杯封好，连馒头一起带回来后，给每个孩子一一发放。为了打消孩子们害怕的情绪，李莹带着孩子们唱歌、做游戏，“孩子们都很乖，没有哭闹的”。

李莹说，截止次日上午，老师们已经联系上了两家救援场所和一间小学，小学的校长承诺给他们提供场地，并联系了橡皮艇转运孩子。

### 数据 暴雨已致郑州33人遇难8人失联

22日，记者从河南省应急管理厅获悉，16日以来，此轮强降雨造成全省103个县(市、区)877个乡镇300.4万人受灾，因灾死亡33人，失

踪8人。全省已紧急避险转移37.6万人，紧急转移安置25.6万人，农作物受灾面积215.2千公顷，直接经济损失12.2亿元。